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	Analyse d’événements indésirables associés aux soins
Analyse Systémique ORION & Actions correctives
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L’objectif de cette formation est de maîtriser l’analyse des causes systémiques applicable à tout type d’événement, méthode ORION. Fondée sur l’expérience de l’aéronautique elle vise à analyser les causes d’un événement grave dans le cadre des revues de mortalité et morbidité (RMM), ainsi que tout type d’événement  dans le cadre des comités de retour d’expérience (CREX).
Le but est de proposer des actions correctives pertinentes en face de chacune des défaillances constatées dans la chronologie de l’événement.
A l’issue de la formation, les participants sont capables de participer et de mettre en œuvre dans leur établissement, unité de soins ou service les différentes étapes d’une analyse.
Public concerné
Tout professionnel d’une unité de soins.
Méthodes et moyens pédagogiques 
L’évaluation des pratiques et des méthodes en cours dans l’établissement est assurée avant la formation, à l’issue de la formation et trois mois ou plus après la formation pour faire un bilan de la mise en œuvre.
Programme 
  
· Introduction à la gestion des risques : l’analyse systémique préalable au REX dans les activités à risques.
· L’analyse systémique ORION : démarche et exemples.
· Choix des événements : méthodes de sélection.
· Ateliers : Conduite d’une analyse à partir d’un événement  proposé par les participants suivi d’une analyse en groupe autonome à partir d’un autre événement proposé.
· Les facteurs clés de succès d’une analyse systémique ORION.
· Plans d'actions à l’issue de la formation – Bilan. 
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